

# 新普陀報

沪报字第 0173 号 (内部资料 免费交流) 《新普陀报》题字

普陀区



上海普陀  
微信



上海普陀  
APP

2021 年 6 月 25 日 星期五 第 28 期 (总第 1619 期) 本期 8 版

## 普陀区换届拟提拔人选考察对象公示

>>> 刊 2 版

## 党史故事“唱”到你家门口

>>> 刊 4 版

# 用好红色资源 传承红色基因

## 沪西工人半日学校史料陈列馆正式开馆

(记者 张琼)

本报讯 讲者的激昂、听者的用心、朗朗的书声、角楼的灯、思想的觉醒……1920 年秋，中国共产党发起组成员李启汉来到上海开埠后产业工人集聚的地区之一，位于普陀区的沪西小沙渡，在这个上海纺织工人最集中的地区创办了沪西工人半日学校，传播马克思主义，启发阶级觉悟，培养工人运动先驱，成为中国共产党早期组织创办的全国第一所工人学校。6 月 21 日下午，沪西工人半日学校史料陈列馆正式开馆，生动再现建党初期革命先辈普及党的知识、宣传党的理念的火热场景。

全国总工会副主席、书记处书记阎京华，上海市委常委、宣传部部长周慧琳，上海市人大常委会副主任、市总工会主席莫负春，上海市委宣传部副部长、市文明办主任潘敏，上海市委党史研究室主任严爱云，普陀区委书记曹立强，普陀区人大常委会主任罗勇伟，全国总工会宣传教育部部副部长阳万雄，全国总工会国际联络部副部长郑家恒，上海市市级机关工作党委副书记李云龙，上海市总工会党组成员、副主席桂晓燕，普陀区委常委、宣传部部长郝炳权，普陀区人大常委会副主任、区总工会主席李松海，上海市总工会党组成员、经费审查委员会主任丁巍，上海市总工会二级巡视员张刚，上海工会管理职业学院院长李友钟出席开馆仪式，并共同见证普陀区又一处党史学习教育红色阵地的诞生。仪式由市总工会党组书记、副主席黄红主持。

仪式上，阎京华、周慧琳为沪西工人半日学校史料陈列馆揭牌。沪西工人半日学校史料陈列馆是普陀区重点打造的一座集收集、研究、展示、教育、旅游为一体的多功能专业性红色文化场馆，已列入首批上海市重要革命遗址旧址纪念标识。场馆复原了当年工作、居住、教室等场景，真实呈现中国共产党在沪西小沙渡办学的历史，以及共产党人、工运先驱在小沙渡英勇斗争的光辉历程。

莫负春在致辞中指出，要传承好工人学校启蒙工人思想的宗旨，以红色故事感染人，以革命理想教育人，引领职工群众听党话、跟党走。要传承好工人学校坚持以人为中心的工作方式，采取职工喜闻乐见的方法教育职工、服务职工，建好工会大学校。要传承好工人学校选址办学密切联系职工的优良传统，将各类职工学堂办进职工聚集的园区、厂区，建

设知识型、技能型、创新型高素质劳动大军。要传承好党领导工人运动的百年经验与启示，增强工会组织的政治性、先进性、群众性，推进工运事业行稳致远。

曹立强在致辞中表示，普陀区将以沪西工人半日学校史料陈列馆落成为契机，深入贯彻落实习近平总书记在党史学习教育动员大会上重要讲话精神和考察上海重要讲话精神，扎实开展党史学习教育，深入实施党的诞生地发掘宣传工程，打造更多红色矩阵、建设更多党史课堂，把工人运动的故事发掘好、讲述好，把赤色沪西的精神传承好、弘扬好，把红色资源整合好、利用好，教育引导广大党员干部群众特别是青少年，始终做红色基因的传承者、宣传者、践行者，不忘初心、牢记使命、接续奋斗，奋力创造无愧于党的诞生地的出色业绩。

现场还启动了“上海百万职工红色工运巡访”活动，让红色工运旧址成为党史学习的“教室”，让工运文物史料成为党史学习的“教材”。据悉，“上海百万职工红色工运巡访”活动由上海市总工会策划发起，组织动员广大职工群众通过走访红色场馆、聆听红色故事、感悟红色文化，进一步激励上海工人阶级争当新时代改革发展的排头兵、先行者。

仪式结束后，领导一行还先后参观了沪西工人半日学校史料陈列馆、顾正红纪念馆。

顾正红纪念馆于 2008 年 5 月 30 日五卅运动 83 周年纪念日建成开馆。今年，为庆祝中国共产党成立 100 周年，普陀区对顾正红纪念馆进行了整体功能提升改造，在优化内部展陈空间，引入智能化展陈方式的同时，对配套设施、外在形象等也进行了全方位的修缮。改造后的新馆由纪念广场、馆内陈列、顾正红烈士殉难处三部分组成。除文字、影像资料、历史书刊等，展馆还实物展出了顾正红及其工友使用的生活、劳动用具等，同时运用大量的浮雕、雕塑、沉浸式光影体验空间、互动装置、微缩模型、艺术化场景复原等技术，融入更多互动展示手段，营造更加生动的展示氛围，进一步擦亮普陀的“红色文化”品牌。

用好红色资源，传承红色基因。沪西工人半日学校将与顾正红纪念馆、沪西革命史陈列馆、苏州河工业文明展示馆、真如国际电台旧址、曹杨村史馆等串联起来，共同构成有普陀特色的红色版图，一起绘就贯穿各个历史时期的生动画卷，让更多市民群众在重温历史中坚定理想信念，汲取奋进力量。



普陀，素有“赤色沪西”的美誉，这里是上海开埠后产业工人较为集中的地区之一，是中国工人运动发源地之一，也是党的早期组织重要活动地之一。为庆祝建党 100 周年，更好宣传弘扬红色资源，在市委宣传部、市党史研究室等部门的指导下，在市总工会的支持和参与下，普陀区委建设了“沪西工人半日学校史料陈列馆”，追寻中国共产党员与工运先烈在小沙渡英勇斗争的踪迹。

展馆内容依据时间顺序排布，第一展区火红序幕：建党前夕的小沙渡；第二展区峥嵘起步：中共发起组领导的工人半日学校；第三展区荣耀征途：中国劳动组合书记部领导的上海第一工人补习学校；第四展区火种绵延：工人学校的重新崛起，介绍沪西工人接受教育、参加工会活动，以及小沙渡工人参与五卅运动，成为反帝爱国斗争主力的历史。

本版摄影记者 姚佳琳

## 五十载初心如磐

331 位老党员获颁“光荣在党 50 年”纪念章

(记者 姜天澍)

本报讯 “太高兴了！我这一生离不开党对我的教育和培养，永远跟党走是我一辈子的信念！”接过这枚饱含赞誉与深情的‘光荣在党 50 年’纪念章，92 岁高龄的老党员盛学明热泪盈眶。

6 月 17 日，普陀区区级机关系统 331 位党龄超过 50 年的老党员迎来高光时刻——区级机关工作党委在区党建服务中心举行“光荣在党 50 年”纪念章颁发仪式，传达党中央对老党员的关怀和褒扬，表达对老党员们的崇高敬意。

在建党 100 周年即将到来之际，一枚纪念章蕴含着不忘初心、牢记使命，勇攀高峰、永葆青春等含义，是荣耀、是肯定、是致敬、也是感谢。仪式现场，全体党员坚定

地举起右手，面向鲜红的党旗，重温入党誓词。

一朝入党，一生在党。“提交入党申请书的场景我还历历在目，那份珍重、那份坚定、那份热忱一直指引着我不懈奋斗。”老党员刘有为深情回忆。“我们这辈人，就是党指向哪，我们就打到哪，再苦再累也能拼下去。这枚纪念章对我而言，不仅仅是肯定，更是激励和鞭策，革命人永远是年轻。”89 岁的金维清回忆过往艰辛岁月不禁感慨，“我们是从革命年代拼杀出来的一代，能获得这枚奖章已是荣幸，还有好多战友已经牺牲在革命的征途中。”刘章喜忍不住回忆起牺牲的战友，眼眶泛红。“我曾经在酒泉基地工作过，有很多人隐姓埋名了一辈子，为科技兴国奉献了青春乃至生命。”仪式现场，老党员和大家分享了“光荣在党 50 年”的心路历程。

他们纷纷表示“纪念章是荣誉，更是党的号召。我们将永远听党话、跟党走、感党恩，将毕生的精力奉献给党的事业，为党旗再添光彩，为党徽再增光芒。”

在场青年代表们深受鼓舞。他们分别从不同角度畅谈体会，深情体会老同志们的高风亮节和艰辛奋斗，纷纷表示要以老党员为标杆和榜样，学好百年党史，赓续红色血脉，迈向新征程，展现新作为。

这次活动既是一场新老党员的对话，也是一次红色信仰的传承。颁发“光荣在党 50 年”纪念章，是对老党员的最高礼赞，也是对青年党员的殷切期待。站在新的历史起点上，作为“赤色沪西”精神的继承者，普陀机关青年党员将以光荣的老党员为镜子，继续扛起历史使命，为新时代再立新功。